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Zsinórmérték
A Szabad Demokraták Szövetsé
ge újabb válaszút elé került. Ha 
elfogadja elnöke véleményét, aki 
szerint a Gazdasági Miniszté
rium politikai államtitkára nem 
működött együtt a hálózattal, ha
nem pusztán a hálózat csapdájá
ba esett, akkor módosítania kell 
a Kádár-korszakról kialakított 
véleményét és politikai filozófiá
ját is, amely az egyén felelőssé
gét értékrendjének középpontjá
ba állítja. Hangsúlyozni szeret
ném, hogy ez nem pusztán erköl
csi, hanem politikai kérdés is. Ha 
arra az álláspontra helyezke
dünk, hogy az ember nem felelős 
a tetteiért, hanem körülményei
nek passzív függvénye, rajta kí
vül álló erők tehetetlen áldozata, 
akkor lemondunk végső politikai 
célunkról: egy olyan társadalom 
felépítéséről, mely szuverén pol
gárok öntudatos együttműködé
sén alapul. (A „polgárok” szót itt 
eredeti jelentésének megfele
lően használom, és nem a ma di
vatos értelemben, mely kórusban 
üvöltöző, habzó szájú populista 
tömegeket tisztel meg ezzel a 
szóval.)

Abban egyetértek pártom el
nökével, hogy Szalay Gábor -  
legalábbis eddigi ismereteink 
szerint -  semmi olyat nem köve
tett el, ami becstelenségnek vol
na nevezhető. Együttműködése 
a pártállam titkosszolgálatával 
feltehetőleg senkinek sem oko
zott kárt. De azért ez együttmű
ködés volt, különben titkolni 
sem kellett volna. És a mécses 
sem tört volna el, amikor a titok 
napvilágra került. Ez az együtt
működés nem jellemezhető a 
„csapda” szóval. A szolgálatok 
a legtöbb együttműködőt zsaro
lással, fenyegetéssel vagy ígérge
téssel nyerték meg. így hát 
a szolgálatok nem vermet ástak a 
beszervezendő személynek, ha
nem alkutárgyalást folytattak 
vele. Szalay Gábor esetében a 
megállapodás úgy szólt, hogy mi
nimális együttműködés fejében 
folytathatja pályáját, elutazhat 
Togóba stb. Ez nem csapda. 
A csapdába esett vadállat csak
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úgy szabadulhat, ha lerágja a 
lábát. Rákosi idején az AVH 
foglyai csapdahelyzetben voltak. 
Kevesen vállalták -  mint például 
Szász Béla -  szabadságukért az 
öncsonkítással felérő eszeve
szett kínzásokat. Az ilyen csap
dák foglyainak senki sem tehet 
szemrehányást, ha bedobták a 
törülközőt. De a Kádár-korszak
ban mindenki maga dönthette el,

hogy köt-e alkut, vagy sem. 
Ezért követelhette számos sza
baddemokrata politikus és köz
író a rendszerváltozás óta, hogy 
az érdekeltek betekinthessenek 
a szolgálatok összes ügyosztályá

nak irataiba, és hogy az így meg
szerzett információkat ne kelljen 
eltemetniük lelkűk nyilvánosság 
elől elzárt rekeszeibe. Ha vi
szont a szolgálatok bármilyen 
rendű és rangú munkatársai ál
dozatok csupán, egy csapda fog
lyai, akkor ebben a minőségük
ben is kifejezetten közénk valók, 
és együttérző hallgatásba kell 
burkolnunk viselt dolgaikat.

Túl gyorsan igazolódik azok
nak a félelme, akik katasztrofális
nak tartották, ahogy a pártve
zetés a Medgyessy-ügyet kezelte. 
Amikor a szabaddemokraták 
frakciója egy nap leforgása alatt

elfogadta a korábban elfogadha
tatlannak nyilvánított Medgyes- 
syt, és még azt sem tudatta a köz
véleménnyel, hogy pálfordulása 
kompromisszum, melyet kizáró
lag a Fidesz-uralom restauráció
jától való félelem indokol, akkor 
előkészítette a talajt a párt erköl
csi-politikai felmorzsolásának to
vábbi stációi számára. Nem ér
tem magamat: miért döbbent 
meg, ami pedig várható volt. 
A Magyar Hírlap szeptember 
10-ei szerkesztőségi vezércikké
ben olvasom, hogy „az SZDSZ 
korábban nagy, mára megfogyat
kozott tekintélyét annak is kö
szönhette, hogy a társadalmi-po
litikai erkölcs kérdéseiben a zsi
nórmérték szerepét vállalta”. Ha 
a párt vezetése és különösképpen 
Kuncze Gábor nem szedi össze 
bátorságát, és nem vonja vissza 
a kínos csapdametaforát, akkor a 
zsinórmértékből már semmi sem 
marad. Legfeljebb a zsinór, amely
re felköthetik magukat mind
azok, akik túlzott vehemenciával 
remélték, hogy néhány évnél to
vább is létezhet Magyarországon 
egy citoyenértékeket valló politi
kai párt.

Eó r s i Is t v á n

„Ha a párt vezetése 

és különösképpen Kuncze Gábor 
nem szedi össze bátorságát, 

és nem vonja vissza 

a kínos csapdametaforát, 

akkor a zsinórmértékből már 
semmi sem marad."

JÓKŐ CSABA RAJZA
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